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Актуальність та постановка проблеми. Основними сортовими властивостями, які 

впливають на зберігання насіння соняшника є час і темп достигання, реакція на умови 

вирощування, режим зберігання і стійкість проти хвороб. До умов вирощування відносять 

географічні, кліматичні та погодні умови, ґрунти та системи їх утримання, водний режим, вплив 

добрив. Успіх тривалого зберігання насіння соняшника залежить від біологічних та 

енергетичних властивостей, умов вирощування, термінів та техніки збирання, режимів 

зберігання і хвороб. Однак, ступінь впливу кожного з цих факторів на тривалість зберігання 

різний [1]. 

Основні матеріали дослідження. Час збирання соняшника значною мірою впливає на 

його якість. У соняшника навколоплідник майже на 100% складається з гідрофільної частини, 

тоді як в насінні її міститься 30%, а 66…70% - це олія. Тому в навколопліднику води міститься 

більше ніж в насінні. Більш висока вологість лузги у достиглого насіння є важливою 

біологічною особливістю соняшника, завдяки якій лузга та насіннєва оболонка перешкоджає 

проникненню кисню повітря до сім’янки. В той же час недостиглі сім‘янки знаходяться в стані 

покою і не проростають. Вологе середовище, в якому висихання лузги неможливе, затримує 

проходження періоду покою сім’янок. Та по мірі достигання, що супроводжується висиханням 

лузги, водопоглинення сім’янок, а також надходження кисню повітря з оточуючого середовища 

нормалізуються. При цьому поступово зростає схожість насіння. На материнських рослинах 

період покою насіння соняшника значно коротший. 

Насіння соняшника, особливо високоолійних сортів, вимогливе до умов зберігання. 

Складність зберігання поглиблюється тим, що він достигає пізно, та збиральна вологість його 

насіння навіть в степній зоні України досягає 14,5…18% [1,2]. 

На придатність до збереження насіння істотно впливають механічні ушкодження його 

оболонки, особливо високоолійних сортів, у яких вона тонша, має більш низьку міцність та 

розтріскується при механічних навантаженнях. 

На показники якості олії та схожість впливають як абіотичні (температура, вологість, 

доступ повітря) так і біотичні (наявність мікрофлори та травмування). Однак, основне значення 

для нормального зберігання насіння має конвенційна вологість та температура. Навіть в добре 

висушеному, але не охолодженому насінні підвищується кислотність та знижується схожість.  

Тому після доведення насіння до високих нормальних кондицій по чистоті та вологості 

необхідно своєчасно охолодити до температури 5…10 
о
С та в процесі зберігання не допускати її 

підвищення. 

Насіння соняшника складається з твердої насіннєвої оболонки, в якій розташовані плодова 

оболонка, ендосперм та зародиш. Розміри сім‘янок соняшника находяться в залежності від 

сорту, кліматичних та агротехнічних умов та лежить в наступних границях: довжина 5…25 мм, 

ширина 4,3…10 мм, товщина 4…7 мм. Маса 1000 сім‘янок соняшника в залежності від сорту та 

умов вирощування знаходиться в наступних границях 40…100 г. З підвищенням вологості 

абсолютна маса насіння соняшника збільшується. 

Відносна густина, тобто питома маса насіння соняшника, залежить значно від сорту, 

хімічного складу та вологості. У насіння соняшника повітряні тканини складають 20…35%. 

Значний вміст олії (відносна густина якого 0,92 г/см
3
 ) та повітря обумовлюють порівняно 

невисоку відносну густину соняшника, що становить 0,65 г/см
3
. Так як густина води значно 
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більша, то з підвищенням вологості насіння збільшується їх відносна густина, а з підвищенням 

крупнистості  та олійності відносна густина насіння соняшника зменшується. 

Натура насіння соняшника (маса 1л) складає 325…440 г/л. Окрім сортових властивостей  

натура істотно залежить від вологості насіння соняшника, а також засміченості.  

Міцність оболонки соняшника залежить від напрямку зусиль, вологості та дорівнює 

навантаженню, при якому руйнується оболонка. Швидкість повітря, при якій насіння 

соняшника знаходяться в стійкому звішеному стані, перевищення якої призводе до їх виносу, 

називається швидкістю вітання, залежить від абсолютної маси, розмірів насіння соняшника та 

становить 3,2…8,9 м/с. 

За хімічним складом насіння соняшника складається з вуглеводів, жирів, білків та 

мінеральних речовин. Вуглеводи, жири, білки мають різну гідрофільність, тобто здатність 

віддавати та утримувати вологу. Найбільшу кількість води можуть утримувати білки. Насіння 

соняшника майже на половину складається з жирової не гідрофільної частини, і тому вся волога 

пов‘язана з вуглеводно–білковим комплексом, вологість якого не повинна перевищувати 

критичну вологість гідрофільної частини ωКР (14%).  Для визначення вологості насіння 

соняшника, при зберіганні без погіршення якості, необхідно критичну вологість гідрофільної 

частини помножити на різницю між 100% та фактичною олійністю δФ (наприклад 45%) 

поділити на 100%. 

                                   100

)100( ФKP
K





 ,                                        (1) 

Таким чином, критична вологість – максимальна абсолютна вологість насіння, при якій 

руйнівні процеси припиняються. За її границями різко посилюється інтенсивність руйнівних 

процесів особливо при підвищеній температурі повітря та вологості насіння. Насіння 

соняшника з високим вмістом олії має критичну вологість, що приблизно дорівнює 6…9 %. 

 Рівноважна вологість насіння – вологість, при якій насіння не віддає та не поглинає 

вологу. Наприклад, при відносній вологості повітря 80%, рівноважна вологість соняшника 

дорівнює 9,3%. Визначений вплив на стан насіння здійснює температура повітря.  

Теплоємність насіння соняшника залежить від його хімічного складу та вологості [3]. 

Абсолютно сухе насіння має теплоємність 1520 Дж/кг
о
С. При збільшенні вологості 

теплоємність підвищується.  

Насіння соняшника володіє значною шпаруватістю - відношення об’єму між зернового 

простору до всього об‘єму зернової маси. Показник шпаруватості має велике значення, оскільки 

він характеризує  здатність маси пропускати повітря або газо–повітряну суміш при сушінні. У 

соняшника шпаруватість складає 60… 70% та залежить від висоти шару, його форми, наявності 

забруднення.  

Термостійкість насіння соняшника також має високе значення. Гранично – допустима 

температура насіннєвого зерна не повинна перевищувати 45…50
о
С.  

Гігроскопічність насіння соняшника, тобто здатність поглинати пароподібну вологу, 

значно менша ніж у зерна злакових. За своїми біологічними особливостями олійні культури 

важкозберігаємі, тому витрати на їх зберігання перевищують аналогічні витрати на зернові 

культури [4]. Про властивості соняшника можна судити по характеру зміни рівноважної 

вологості в залежності від відносної вологості повітря та його температури, що наведені та на 

рис. 2.1. 
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Рис. 1. Залежність рівноважної вологості від відносної вологості повітря 

 

Висновок. На основі аналізу біологічних та фізичних властивостей насіння соняшника 

встановлено, що сушіння – найбільш відповідальний та складний процес в післязбиральній 

період. При науково – обґрунтованій технології сушіння та оптимальних її режимах якість 

насіння покращується, подовжуються строки його безпечного зберігання. Під час сушіння 

проходять важливі біохімічні перетворення низько молекулярних речовин в високомолекулярні 

білки, жири та вуглеводи, що стійкі до зберігання. 
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